
Ata da Sexta Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Ciências Humanas e Letras 

(ICHL) da Unifal-MG, realizada no dia 29 de março de 2012, às 13:45 horas, na sala 208, 2° 

andar do Pavilhão V da Unidade Educacional I do campus Alfenas. Estiveram presentes os 

seguintes docentes do quadro permanente do Instituto: Paulo Denisar Vasconcelos Fraga, 

Adaílson José Rui, Fabiana de Oliveira, Fernanda Aparecida Ribeiro, Marcos Lobato Martins, 

Lucas Cid Gigante, André Luiz Sena Mariano, Celso Ferrarezi Junior, Mario Danieli Neto, 

Paulo César de Oliveira, Ronaldo Auad Moreira, Adriano Pereira Santos, Cristiane Fernanda 

Xavier e o Secretário do ICHL – Bruno Fernando de Oliveira. A reunião foi coordenada pelo 

Diretor do Instituto de Ciências Humanas e Letras, Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga, 

sendo a Pauta da Reunião a seguinte: 1. Resolução para diárias 2012; 2. Abertura de 

Concurso Público; 3. Representações do ICHL na Congregação e no Consuni; 4. Regimento 

do DL; 5. Comissão de Ensino, Pesquisa e Extensão do ICHL; 6. Indicação de Suplência para 

Colegiado de Extensão; 7. Indicação de Titular e Suplente para Agência de Inovação e 

Empreendedorismo*; 8. Comunicações e assuntos gerais. O professor Paulo Denisar abriu a 

reunião dando boas vindas aos presentes. Logo após prosseguiu a reunião com o seguinte 

ponto de pauta: 1. Resolução para diárias 2012: O Prof. Paulo Denisar sugere que vigore no 

corrente ano a mesma resolução para diárias do ano de 2011, sendo realizadas as adequações 

necessárias do ponto de vista técnico. Todos de acordo. 2. Abertura de Concurso Público: O 

Prof. Paulo Denisar informa que a chefia do Departamento de Letras solicitou abertura de 

concurso público para professor de Espanhol, sendo que o candidato deverá ser mestre na 

área. A solicitação foi aprovada pela Pró-Reitoria de Graduação, porém negada por parecer da 

Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, que exigiu, já por duas manifestações no processo, 

que o candidato tenha Doutorado. O Prof. Denisar esclareceu que parte dos pontos sugeridos 

pela PRPPG foram atendidos pelo DL, como inclusão de prova de projeto de pesquisa e 

adequação da formação do candidato em pós-graduação segundo critérios da Relação de 

Cursos Recomendados e Reconhecidos pela Capes. Observou, porém, que o Regimento 

Interno da UNIFAL-MG não atribui à PRPPG o papel de definir o perfil das vagas e critérios 

dos concursos, sendo isso propriedade da Unidade Acadêmica. Enfatizou, ainda, a 

justificativa e os argumentos apresentados na primeira resposta do DL encaminhada pelo 

ICHL à Reitoria. O Prof. André diz que se o ICHL aceitar tal exigência da PRPPG, 

futuramente poderão haver outras exigências infundadas normativamente para o Instituto. O 

Prof. Celso Ferrarezi reforça a ideia de que a Pró-Reitoria não está amparada regimentalmente 

para fazer exigências a respeito de concursos. O prof. Marcos Lobato sugere a possibilidade 



de que seja aberto o concurso para Doutor e que, em não havendo candidato inscrito ou 

aprovado, reabre-se para Mestre. Ao final da discussão, ficou decidido consensualmente na 

Congregação que será enviado ofício ao Reitor, mantendo a posição de abrir a vaga para 

Mestre e citando os regimentos da UNIFAL-MG e do ICHL, frisando a autonomia das 

Unidades Acadêmicas para decidir os quesitos dos concursos a elas correspondentes. 3. 

Representações do ICHL na Congregação e no Consuni: A pedido do Prof. Paulo Denisar 

a profa. Fernanda Aparecida leu ofício enviado à direção do ICHL pelo Prof. Eloésio Paulo, 

onde o mesmo renuncia a chefia do Departamento de Letras e solicita a nomeação de um 

outro membro da Congregação para representar o ICHL junto ao CONSUNI em seu lugar. O 

prof. Celso Ferrarezi informa que o prof. Ítalo Oscar ocupará o cargo de Chefe Interino do 

Departamento de Letras até a aprovação do Regimento Interno, quando será realizada nova 

eleição. Ficou decidido que será realizada eleição na Congregação para nomear um novo 

representante do ICHL junto ao CONSUNI, com inscrições a serem realizadas na Secretaria 

do ICHL a partir do dia 20/04/2012. Todos de acordo. 4. Regimento do DL: O prof. Paulo 

Denisar sugere que seja realizada reunião extraordinária específica para apreciação dos 

regimentos internos dos departamentos de Letras e de Ciências Humanas. Todos de acordo. 5. 

Comissão de Ensino, Pesquisa e Extensão do ICHL: Depois de ampla discussão com 

manifestações de vários dos presentes, na qual não se chegou a uma clareza maior sobre o 

papel e as funções da referida comissão, o prof. Celso Ferrarezi sugeriu tratar desse assunto 

em reunião mais ampla no ICHL e com pauta específica. Todos de acordo. 6. Indicação de 

Suplência para Colegiado de Extensão: Prof. Ronaldo Auad informa vaga disponível para 

suplência da representação do ICHL no Colegiado de Extensão da Unifal-MG. Após rápida 

sondagem aos presentes, o prof. Ronaldo informa que em conversa com a profa. Elaine 

Ribeiro a mesma demonstrou interesse em compor a Comissão. O nome da profa. Elaine foi 

aprovado consensualmente. 7. Indicação de Titular e Suplente para Agência de Inovação e 

Empreendedorismo: O prof. Paulo Denisar leu ofício enviado à Direção do ICHL 

solicitando indicações e pergunta quais nomes poderiam ser sugeridos. Após uma breve 

discussão foram sugeridos os nomes do prof. Marcos de Carvalho, para titular, e da profa. 

Rosangêla Aparecida da Silva como suplente. Os nomes foram aprovados e a Direção do 

ICHL ficou de consultar os colegas sobre seu aceite. 8. Comunicações e assuntos gerais: A) 

Prof. André Luiz solicita o registro em ata de ação empreendida pelo colegiado do Curso de 

Pedagogia referente à carga horária das disciplinas pedagógicas nas diferentes licenciaturas. 

B) Prof. Paulo Denisar leu OF.CIRCULAR/UNIFAL-MG/REI/Gab/Nº 001/2012, que foi 

enviado ao ICHL pela Reitoria, referente a novas normas para concessão de diárias e 



passagens via SCDP. C) O prof. Paulo Denisar comunica que a Pró-Reitora de Graduação, 

Profa. Dra. Lana Ermelinda, solicitou, em reunião com os diretores de Unidades Acadêmicas, 

que os Coordenadores de Cursos tenham atenção no agendamento de suas férias para não 

comprometer o período de matrícula. E comunicou, também, que a PROGRAD está 

trabalhando, levando em conta a natureza e sugestões dos cursos, para ajustar as normas e 

procedimentos das viagens de graduação. Sem mais a tratar, o Prof. Paulo Denisar agradeceu 

a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Bruno Fernando de Oliveira, 

secretário do ICHL, fiquei encarregado de lavrar a presente ata, que assino abaixo junto aos 

demais presentes. 
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